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                                    Pr : Abdelilah BOUTAYEB                                                                                    Matière : Mathématiques 

NahdaCollège : Etablissement                                                                                                 PICA ème2: Niveau                                      

Les nombres rationnels :  
Produit et division 

Objectifs d’apprentissage 
 Connaître les règles de multiplication et de division 

des nombres rationnels. 

 Savoir multiplier et diviser des nombres rationnels. 

 Calculer l’inverse d’un nombre rationnel non nul. 

 Déterminer le signe du produit et du quotient de deux 

nombres rationnels. 

Prérequis 

 Calculer la somme et la différence de deux 

nombres fractionnaires. 

 Multiplier et diviser deux nombres 

fractionnaires. 

 Déterminer l’inverse d’un nombre décimal non 

nul. 

Outils didactiques 
 Tableau. 

 Livre scolaire. 

Gestion du temps 
 5 heures 
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Activités Contenu de la leçon 
 

Evaluation 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Activité 1 :  

1)  Calculer : 

5

7
×

4

3
    𝑒𝑡   

2

5
×

3

5
   𝑒𝑡   4 ×

9

11
 

2)  Déterminer le signe des produits 

suivants : 

−2

5
×

7

3
   𝑒𝑡   

−1

9
×

−8

2
   𝑒𝑡   

5

4
×

3

−2
 

 

I- Multiplication de nombres rationnels : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

* Exemples : * 𝐴 =
28

9
×

−18

21
 

                         𝐴 = −
28×18

9×21
   ⟹ 𝑜𝑛 𝑑é𝑡𝑒𝑟𝑚𝑖𝑛𝑒 𝑙𝑒 𝑠𝑖𝑔𝑛𝑒 𝑑𝑢 𝑝𝑟𝑜𝑑𝑢𝑖𝑡  

                         𝐴 = −
7×4×9×2

9×7×3
   ⟹ 𝑜𝑛 𝑐ℎ𝑒𝑟𝑐ℎ𝑒 𝑑𝑒𝑠 𝑓𝑎𝑐𝑡𝑒𝑢𝑟𝑠 𝑐𝑜𝑚𝑚𝑢𝑛𝑠  

                         𝐴 = −
4×2

3
   ⟹ 𝑜𝑛 𝑠𝑖𝑚𝑝𝑙𝑖𝑓𝑖𝑒  

                         𝐴 = −
8

3
   ⟹ 𝑜𝑛 𝑐𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑒  

 

** 𝐵 =
−4

7
×

−6

11
=

4×6

7×11
=

24

77
 

 

*** 𝐶 =
3

8
×

5

−8
= −

3×5

8×8
= −

15

64
 

 

**** 𝐷 =  −5 ×
9

−10
=

5×9

5×2
=

9

2
 

 

***** 𝐸 =
3

4
×

−1

2
×

5

−7
=

3×1×5

4×2×7
=

3×5

8×7
=

15

56
 

Exercice 1 : Effectuer les calculs suivants : 

−11

−5
×

2

3
     ;      

8

9
×

−4

9
     ;      

−10

3
×

−5

7
   ; 

3

4
× 7       ;        

4

5
×

3

7
       ;       

−17

8
× (−1)    ; 

−9

−20
× 0    ;     

−1,2

5
×

3,5

−2
 

 

Exercice 2 : (Ex:13/14/17/18 - p:48)  

Effectuer les calculs suivants et donner 

le résultat sous forme simplifié : 

17

8
×

8

7
       ;        

14

5
×

9

7
       ;        

7

24
×

8

5
    ; 

3

20
×

5

21
      ;       

12

7
×

14

15
    ;      

12

9
×

9

12
    ; 

3

4
× (−

2

7
)    ;     

−4

3
×

3

5
       ;       

0,4

0,3
×

−9

16
   ; 

−5,4

8
× (−4)   ;     

−28

−15
×

−20

6
    ;     

−45

7
×

4

1,5
 

 

Exercice 3 : (Ex:29 - p:49)  

Effectuer les calculs suivants et donner 

le résultat sous forme simplifié : 

2

7
×

5

3
×

6

15
 

3

4
×

7

6
×

8

12
 

0,4

0,3
×

1,2

10
×

20

0,8
×

63

56
 

Pour multiplier des nombres rationnels, on multiplie les 

numérateurs entre eux et les dénominateurs entre eux. 

Pour tous nombres a, b, c et d où b et d non nuls on a : 

                                        
𝒂

𝒃
×

𝒄

𝒅
=

𝒂×𝒄

𝒃×𝒅
   

Si : 𝑏 = 1, la formule devient : 𝑎 ×
𝑐

𝑑
=

𝑎×𝑐

𝑑
. 

 
𝑎

𝑏
= 𝑎 ×

1

𝑏
    ;     

𝑎

𝑏
× 1 =

𝑎

𝑏
    ;     

𝑎

𝑏
× 0 = 0. 

 Quand c’est possible, il est préférable de simplifier avant 

d’effectuer les multiplications. 
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Activités Contenu de la leçon Evaluation 

 

II- Division de nombres rationnels : 

    1) Inverse d’un nombre rationnel : 

 

 

 

 

 

 

 

* Exemples : * L’inverse de 
5

2
 est 

2

5
 car : 

5

2
×

2

5
= 1 

* L’inverse de 
9

−13
 est 

−13

9
 car : 

9

−13
×

−13

9
= 1 

* L’inverse de 5 est 
1

5
 car : 5 ×

1

5
= 1 

    2) Quotient de nombres rationnels : 

 

 

 

 

 

 

* Exemples : * 
−8

7
÷

5

−3
=

8

7
×

3

5
=

8×3

7×5
=

24

35
 

** 
4

9
÷ 3 =

4

9
×

1

3
=

4×1

9×3
=

4

27
 

*** 

𝟐

𝟓
𝟖

𝟏𝟎

=
𝟐

𝟓
÷

𝟖

𝟏𝟎
=

𝟐

𝟓
×

𝟏𝟎

𝟖
=

𝟐×𝟓×𝟐

𝟓×𝟒×𝟐
=

𝟐

𝟒
=

𝟏

𝟐
 

 

 
 

Activité 2 : 1)  Donner l’opposé des 

nombres suivants : 
2

5
   ;    

−1

3
   ;    

4

−9
   ;    

−3

−10
 

 

2)  Donner l’inverse des nombres 

suivants : 
3

8
   ;    

−5

12
   ;    2 

 

 

 

 

 

Activité 3 :  Calculer :  

1

3
÷

2

5
   ;    

−4

9
÷

3

2
 

 

 

 

Exercice 4 : Compléter le tableau : 

nombre 
3

4
 

10

−21
 …. …. …. 

inverse …. …. …. 0,14 
−1

9
 

opposé …. …. 
2

−7
 …. …. 

 

Exercice 5 : (Ex:25 - p:49) 

 

Exercice 6 : (Ex:26 - p:49) 

 

Exercice 7 : (Ex:34 - p:49) 

 

Exercice 8 : (Ex:39 - p:50) 

 

Tout nombre 𝑥 non nul admet un inverse qui est :
1

𝑥
. 

 L’inverse d’un nombre rationnel 
𝑎

𝑏
 est 

𝑏

𝑎
. 

* Définition : Deux nombres sont inverses l’un de l’autre si leur 

produit est égal à 1. 

Diviser par un nombre rationnel non nul, revient à 

multiplier par son inverse. 

Pour tous nombres a, b, c et d où b et d non nuls on a : 

                                        

𝑎
𝑏
𝑐
𝑑

=
𝑎
𝑏

÷
𝑐
𝑑

=
𝒂
𝒃

× 𝒅
𝒄

= 𝒂×𝒅
𝒃×𝒄

   


